sktad zespotu

Zjawisko zalamania Swiatla jest wykorzystywane podczas konstruowania réznego rodzaju przyrzadéw optycznych
o bardzo wszechstronnym zastosowaniu. Dzieki nim mozemy nie tylko uwiecznié chwile na zdjeciu i wy§wietli¢ na
ekranie obrazy juz gdzie§ zapisane, lecz takze bada¢ mikroéwiat czy korygowaé wady wzroku. Najpowszechniej-
szym przyrzadem optycznym jest ludzkie oko. Jak to sie dzieje, ze na jego siatkéwce powstajg obrazy odzwiercie-
dlajace ksztalty, proporcje i kolory otaczajgcych nas przedmiotéw? Aby to zrozumieé, wykonaj ponizsze zadania.

Na dwie rézne soczewki pada wigzka rownoleglych promieni §wietlnych. Narysuj ich dalszy bieg. Napisz, kto6-
ra z narysowanych soczewek ma wiekszg zdolnos$é skupiajgca. Wyjasnij, dlaczego.

a) b)
F F
Na rysunku przedstawiono wy- 19
brane promienie $wietlne wy- 13 16
chodzace z punktowego zrodla
Swiatla. Niektore z nich trafiajg 19 1

na soczewke, ktora tworzy ostry 9
obraz punktowego zrédia swiatta. 11 3 \\
a) Zaznacz kolorowym pisakiem 4 \
lub kredkg te sposréd promie- F 5
ni Swietlnych, ktére wykorzy-
stujemy jako promienie kon- 19
strukeyjne podczas rysowania (3

obrazu wytwarzanego przez
soczewke.

oko

b) Przyjmij, ze oko znajduje sie w miejscu zaznaczonym na rysunku. Zauwaz, ze nie wszystkie promienie
przechodzace przez soczewke trafig do niego i utworza obraz na siatkéwce. Promienie §wietlne oznaczono
numerami. Uzupelnij tabele.

Numery promieni swietnych, ktére

nie trafia na soczewke trafia na soczewke i utworza
i dlatego nie utworza ostry obraz Swiecacego
obrazu swiecacego punktu punktu

sa promieniami utworza obraz Swiecacego
konstrukcyjnymi punktu w twoim oku



Narysuj konstrukeje obrazu przedmiotu ustawionego w réznych odlegltosciach od $rodka soczewki skupiajgce;j.

Podaj cechy tego obrazu oraz praktyczne zastosowanie soczewki wynikajgce z wla§ciwosci uzyskanego obrazu.
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